Повторительно-обобщающий урок по теме

«Синтаксис и пунктуация»

5-й класс
Учитель: Белокрылова Елена Александровна
МАОУ Лицей №11 г.Красноярска

Цель урока:  повторение и обобщение основных единиц синтаксиса и пунктуации.

Задачи урока: 

1. Повторить основные единицы синтаксиса.

2. Систематизировать знания по темам «Синтаксис» и «Пунктуация».

3. Совершенствовать умение постановки знаков препинания в предложениях с однородными членами, между частями сложного предложения.

4.  Уметь находить и графически выделять главные и второстепенные члены.

Планируемые результаты:

· предметные: 

· знать опознавательные признаки словосочетания, простого и сложного предложения; распознавать главные и второстепенные члены предложения, однородные члены. 

· уметь различать простое и сложное предложения, правильно расставлять знаки препинания, уметь производить синтаксический и пунктуационный разбор предложения, анализировать языковые единицы с точки зрения точности и уместности употребления в речи. 

· метапредметные: 

· способность осуществлять речевой самоконтроль в процессе учебной деятельности; способность оценивать свою речь с точки зрения её содержания, языкового оформления; владение ознакомительным видом чтения; способность определять цели предстоящей учебной деятельности, последовательность действий и оценивать достигнутые результаты через такие виды заданий как установление соответствий между понятием и его определением, конструирование и разбор полученного предложения и др.; 

· способность понимать информацию, представленную в схематичной форме, выбирать средства для решения различных учебных задач; 

· умение анализировать языковые единицы с точки зрения точности и уместности употребления в речи на материале структурной схемы; 

· умение осуществлять итоговый и пошаговый контроль; умение осуществлять совместную деятельность через работу в парах и в рабочих группах с учётом конкретных научно – познавательных задач; 

· умение учитывать разные мнения и стремиться к координации различных позиций в сотрудничестве при работе в парах и группах над понятиями.

Оборудование: мультимедийный проектор, компьютер, раздаточный материал (карточки для групповой работы, тексты для самостоятельной деятельности учащихся) 

Ход урока:
1. Организационный момент. Мобилизующий этап. 
(дети и учитель приветствуют друг друга)

- Здравствуйте, садитесь, пожалуйста. Я очень рада всех видеть, сегодня на уроке вы будете показывать свои знания, и естественно, будете за это оцениваться, но вместо оценок я вам буду дарить «умы». В зависимости от того, сколько умов у вас наберется, такая у вас будет оценка. Посмотрите, пожалуйста, на доску, сколько вам надо будет собрать умов, чтобы получить «5», «4», ну, я надеюсь, «3»  у нас будет совсем мало или вообще не будет, но все же.

Заявка на оценку:
«5» - 19-16  умов и выше 

«4» - 15-11 умов

«3» - 10-6 умов 
- Еще мне бы хотелось, чтобы вы обратили внимание на раздаточный материал. Сегодня вы будете делать свои записи в рабочих листах. Сейчас подпишите рабочие листы и напишите, на какую оценку вы будете работать.
Задание 1. «Третий лишний» (слайд 2)
Формируемые УУД 

· Познавательные: 

· осознают познавательную задачу.

· Регулятивные: 

· выполняют учебно-познавательные действия, осуществляют для решения учебных задач операции анализа и синтеза, устанавливают причинно-следственные связи.

· Личностные: 

· положительно относятся к учению, желают совершенствовать имеющиеся знания и умения

· Коммуникативные: 

· формулируют собственные мысли, высказывают и обосновывают свою точку зрения.

Учитель: 
- Посмотрите внимательно на доску. Я предлагаю вам игру “Третий лишний”. Найдите в каждой группе предложенных слов и сочетаний лишнее и попытайтесь объяснить, почему вы их выбрали. (В 3 задании запятые не расставлены) (mах. 3 ума)
1. 

а) Природа

б) Красивый цветок

в) Встреча

(Лишнее Б, т.к. «красивый цветок» - это словосочетание)

- А что такое словосочетание?

- Докажите, что «красивый цветок» - это словосочетание.

2. 

а) Выглянуло солнышко

б) Гулять по парку

в) Быстро бежать

(Лишнее А, т.к. «Выглянуло солнышко» - это предложение)

- А что такое предложение?
- А что вы можете сказать о предложении «Выглянуло солнышко»?

3.

а) Воздух чист и прозрачен.
б) Летом пчёлы гудят в листве и собирают с цветков душистый нектар.
в) Таял последний снег и текли ручьи.
(Лишнее В, так как это сложное предложение)
- А что такое сложное предложение?

- Какой знак препинания надо поставить в этом предложении?

- Докажите, что это сложное предложение.

(за каждый верный ответ учитель дает учащимся ум)

Учитель: Скажите, пожалуйста, в каком разделе языка изучаются словосочетания и предложения (в синтаксисе)? А в каком разделе языка изучаются правила употребления знаков препинания (в пунктуации)? Сформулируйте тему сегодняшнего урока («Синтаксис и пунктуация»). Правильно, ребята, сегодня у нас обобщающий урок по этой теме. Запишите в рабочих листах тему урока «Синтаксис и пунктуация». (слайд 3)
Учитель: Посмотрите, пожалуйста, еще раз на тему нашего урока. Попробуйте сформулировать цель и задачи урока, опираясь на тему и используя опорные слова. (слайд 4)
Повторить...

Систематизировать...

Совершенствовать умение...

- Молодцы, ребята.
Задание 2. Подготовка к обобщению понятий и правил. Работа индивидуальная и в парах. (mах. 3 ума)
Формируемые УУД

· Личностные: 
· имеют мотивацию к учебной деятельности 

· Познавательные:
· выполняют учебно-познавательные действия, осуществляют для решения учебных задач операции анализа и синтеза, устанавливают причинно-следственные связи, отбирают нужную информацию

· Коммуникативные: 

· формулируют собственные мысли, высказывают и обосновывают свою точку зрения, осуществляют деятельность с учётом конкретных учебно-познавательных задач.

· Регулятивные: 

· проявляют способность к взаимооценке и самооценке действий и поступков.

Учитель: Я прошу обратить внимание на слайд. (слайд 5) Прочитайте высказывание. 
Учение  это радость а не только долг Учением можно заниматься с увлечением а не по обязанности.

(Ян Амос Коменский)

- Что затрудняет чтение текста? Чего не достаёт?

- Знаков препинания.

Учитель: Правильно, знаки препинания очень важны. Расставьте недостающие знаки препинания.

Учащиеся выполняют задание. 

- Давайте теперь проверим, какие знаки препинания вы расставили. Кто желает ответить? (ученик зачитывает высказывание со знаками препинания – 1 ум) Проверьте себя, пожалуйста. Посмотрите внимательно на слайд, так ли вы расставили знаки препинания? Теперь проверьте друг друга и оцените товарища. За правильное выполнение задание вы зарабатываете 1 ум. (слайд 6)
Учащимися осуществляется взаимопроверка. 
- Поднимите руки, кто выполнил это задание правильно? А кто сделал одну ошибку? Молодцы.

- Давайте теперь попробуем объяснить постановку знаков препинания. Обсудите сначала это в парах. 

- Итак, кто желает ответить? (mах. 3 ума)
После проверки учитель зачитывает высказывание. 

Учение – это радость, а не только долг. Учением можно заниматься с увлечением, а не по обязанности.

(Ян Амос Коменский)

Учитель: Эти слова принадлежат известному педагогу. Он был одним из тех, кто придумал урок, Ян Амос Каменский говорил о том, что дети должны идти в школу с 6 лет, что не должны пропускать уроки, а еще, что для каждого класса должны быть свои учебники. 
Я надеюсь, что на уроке вы будете активны, собраны и наша работа будет интересной и полезной, и учение для вас, как сказал Ян Амос Каменский, будет в радость.

Задание 3. Работа с карточками в группах. (mах. 3 ума)
Формируемые УУД

· Личностные: 
· имеют мотивацию к учебной деятельности 

· Познавательные:
· выполняют учебно-познавательные действия, осуществляют для решения учебных задач операции анализа и синтеза, устанавливают причинно-следственные связи, отбирают нужную информацию

· Коммуникативные: 

· формулируют собственные мысли, высказывают и обосновывают свою точку зрения, осуществляют деятельность с учётом конкретных учебно-познавательных задач.

· Регулятивные: 

· проявляют способность к взаимооценке и самооценке действий и поступков.

- Итак, вы уже повторили основные понятия, но есть и другие. Давайте мы их вспомним, а для этого вы поработаете в группах. У каждой группы будут карточки со своими заданиями. Выполните их сначала индивидуально. Теперь обсудите полученный результат в группе, а еще выберите от каждой группы выступающего.

1 группа «Заполни пропуски» (Заполни пропуски в предложениях) (слайд 7)
1. Нераспространенное предложение – это предложение, состоящее (.....).

2. Второстепенный член предложения, обозначающий признак действия по его месту, времени, причины и др. – это (.....)

3.(...) – это разговор двух или нескольких лиц
2 группа «Установи соответствие» (слайд 8)
	1. Подлежащее и сказуемое
	а. второстепенный член предложения, обозначающий признак предмета и отвечающий на вопросы какой? чей?

	2. Определение  - это
	б. предложение, содержащее одну грамматическую основу

	3. Простое предложение  - это
	в. составляют грамматическую основу 


3 группа «Заполни пропуски» (Заполни пропуски в предложениях)  (слайд 9)
1. Предложение, в котором, кроме главных членов, есть (...) называется распространённым 

2. (...) члены предложения отвечают на один и тот же вопрос, относятся к одному и тому же члену предложения.

3. (...) предложение – это предложение, в котором есть две и более грамматические основы.
4 группа «Установи соответствие» (слайд 10)
	1. Предложение, в котором, кроме 

главных членов, есть второстепенные
	а. отвечают на один и тот же вопрос,                                                                                                             относятся к одному и тому же члену предложения 

	2. Однородные члены предложения 


	б. чьи-либо слова, переданные без изменения 

	3. Прямая речь – это
	в. называется распространённым


5 группа «Закончи предложение»  (слайд 11)
1. Дополнение  – это... 

2. Предложение, содержащее вопрос, называется ...

3. Слово (или сочетание слов), называющее того, к кому обращаются с речью – это ...
Учитель: Итак, давайте проверим, что у вас получилось. Группы внимательно слушают выступающих и задают вопросы.
Физминутка 
Задание 4. «Конструктор». (1 ум)
Формируемые УУД

· Познавательные: 

· проявляют способность к отбору нужной информации, способность к передаче информации, способность свободно, правильно излагать свои мысли в устной форме.

· Коммуникативные: 

· осуществляют совместную деятельность в рабочих группах с учётом конкретных учебно-познавательных задач; свободно, правильно излагают свои мысли в устной форме; выступают перед аудиторией сверстников. 

· Регулятивные: 

· актуализируют приобретённые знания, планируют необходимые действия, адекватно оценивают свою работу, осознают возникшие трудности, ищут их причины и пути преодоления. 

Учитель: Итак, вы повторили основные понятия, но, как вы знаете,  раздел «Синтаксис» заканчивается синтаксическим разбором. Что это за разбор? Сейчас вы выполните синтаксический разбор предложения, но сначала вам необходимо будет найти это предложение. 

- Составьте предложение, выполнив ряд действий. Запишите полученные предложения в рабочих листах. Выполните синтаксический разбор полученного предложения. Работаем в группах. (слайд 12)
· Из предложения 
Парашютисты опустились в центре стадиона
взять сказуемое.
· Из предложения
Вдруг послышались лёгкие шаги
взять определение. 

· Добавить подлежащее из предложения 

На щеках тают снежинки. 

· Взять существительное, выступающее в роли дополнения: 

Тропинки в саду засыпали листья.
· Употребить данное существительное в винительном падеже с предлогом НА.
Проверка: 

Учитель: Какое предложение у вас получилось? (Опустились легкие снежинки на тропинки). Выполните синтаксический разбор предложения. (слайд 13) А теперь охарактеризуйте его. А в этом вам поможет схема. 
Задание 5. Обобщение понятий и правил темы и определение их роли в речи. Восстановите структурную схему. (слайд 14) (слайд 15) (mах. 9 умов)
Формируемые УУД

· Познавательные: 

· проявляют способность к отбору нужной информации, способность к передаче информации, способность свободно, правильно излагать свои мысли в устной форме.

· Коммуникативные: 

· осуществляют совместную деятельность в рабочих группах с учётом конкретных учебно-познавательных задач; свободно, правильно излагают свои мысли в устной форме; выступают перед аудиторией сверстников. 

· Регулятивные: 

· актуализируют приобретённые знания, планируют необходимые действия, адекватно оценивают свою работу, осознают возникшие трудности, ищут их причины и пути преодоления. 

Учитель: Ребята, посмотрите, из данной схемы пропали некоторые понятия. Попытайтесь восстановить ее самостоятельно, затем обсудите полученный результат в группах.







Учитель: Итак, желающие проверить схему? Молодцы, вы хорошо справились с заданием. А кто-то заметил, что схема неполная? Какого критерия деления не хватает у понятия «предложение»? (осложненное/неосложненное предложение).

- Чем может осложняться предложение?

- А теперь вернитесь к заданию и охарактеризуйте предложение. 
Задание 6. Самостоятельная работа (работа со связным текстом)
Формируемые УУД

· Познавательные: 

· осуществляют поиск нужной информации, самостоятельно находят её в тексте; приобретают умение использовать полученные знания в практической деятельности.

· Регулятивные: 

· планируют самостоятельно необходимые действия, актуализируют приобретённые знания и усвоенные умения при работе с текстом.

· Личностные: 

· нравственно-этическое оценивание усваиваемого содержания

- Итак, вы уже поработали и в парах, и в группах, теперь вы будете работать самостоятельно. В ваших рабочих листах есть текст о пословицах, выполните к нему  задания, предварительно выбрав уровень их сложности: средний уровень – вы работаете на оценку «4», повышенный – оценка «5». Данное задание буду оценивать у вас я, когда буду проверять ваши рабочие листы. Это будет еще одна ваша оценка за сегодняшний урок.
Пословица – это краткое, мудрое изречение народа. Пословицы легко и быстро запоминаются, потому что похожи на короткие стихотворения и песни. 

В пословицах заключается народный ум, народная правда, мудрое суждение о жизни, о людях.

Сохранилось много старых пословиц, в которых говорится о тяжёлой жизни народа. Много пословиц о труде, потому что создавал пословицы трудовой народ. В них ценится и мастерство, и его умная выдумка. Есть пословицы, где высмеиваются лентяи, болтуны.

Мы знаем, что пословицы имеют прямой и переносный смысл. Пословица учит, а поговорка даёт яркую оценку событиям или человеку.

Учащиеся работают самостоятельно, выбирая разноуровневые задания.
1. Средний уровень

П...словица  это краткое, мудрое изречение народа. П...словицы л...гко и быстро запом...наются, потому что похожи на к...роткие стихотворения и песни. 

В п...словицах заключается народный ум народная правда мудрое суждение о жизн... о людях.

Сохранилось много старых п...словиц, в которых г...ворится о тяжёлой ж...зни народа. Много п...словиц о труде, потому что создавал п...словицы трудовой народ. В них ценится и мастерство, и его умная выдумка. Есть п...словицы, где высмеивают(...)ся л...нтяи, болтуны. 
Мы знаем, что п...словицы имеют пр...мой и переносный смысл. П...словица учит а п...говорка даёт яркую оценку с...бытиям или человеку.

1. Прочитайте текст. Озаглавьте его.

________________________________________________________________
2.Определите тему текста.

________________________________________________________________
3. Вставьте пропущенные буквы и недостающие знаки препинания. 
4. Произведите синтаксический разбор последнего предложения.  
Пословица учит, а поговорка даёт яркую оценку событиям или человеку.

________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

5. Из последнего предложения выпишите 2 словосочетания, соответствующие схемам:


прил. + сущ. ,  глаг. + сущ.

________________________________________________________________
2. Повышенный уровень

П...словица  это краткое мудрое изр...чение народа. П...словицы л...гко и быстро запом...наются потому что похожи на к...роткие стихотворения и песни. 

В п...словицах заключа...тся народный ум народная правда мудрое суждение о жизн... о людях.

С...хранилось много старых п...словиц, в к...торых г...ворится о т...жёлой ж...зни народа. Много п...словиц о труде потому что создавал п...словицы трудовой народ. В них ценится и мастерство и его умная выдумка. Есть п...словицы, где высмеиваются л...нтяи, болтуны. 
Мы знаем, что п...словицы имеют пр...мой и переносный смысл. П...словица учит а поговорка даёт яркую оценку с...бытиям или человеку.

1.Прочитайте текст. Озаглавьте его.

____________________________________________________________

2.Сформулируйте основную мысль.

________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
3. Вставьте пропущенные буквы и недостающие знаки препинания. Выпишите 1 предложение в 1 абзаце, расставьте недостающие знаки препинания и графически объясните их постановку (начертите схему).

________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

4. Из предложения «В них ценится и мастерство и его умная выдумка» выпишите все словосочетания, укажите главное слово в каждом словосочетании.

________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
5. Подведение итогов

Учитель: Итак, ребята, время вашей самостоятельной работы заканчивается. Давайте подведём итог работы. Что вы сегодня делали на уроке? Какова была ваша цель? Как вы думаете, достигли ли вы ее? Вы вспомнили много понятий, что еще вы делали? 
6. Рефлексия (слайд 16)
Формируемые  УУД

· Познавательные: 

· устанавливают взаимосвязь между объёмом приобретённых ранее  знаний и операционных, аналитических умений

· Личностные: 

· приобретают мотивацию к процессу образования

· Регулятивные: 

· оценивают свою работу
Учитель: Итак, оцените сегодняшний урок и себя на этом уроке, используя опорные слова:

научился…

было интересно…

было трудно…

больше всего понравились задания…
7. Оценивание 

Учитель: А теперь, ребята, посчитайте свои «умы» и оцените себя. Кто получил «5», а кто «4»?.. Запишите свою оценку в рабочих листах.
8. Домашнее задание. (слайд 17)
Учитель: Выберите то задание, которое вам больше понравилось, и с которым вы справитесь. Задания расположены от простого к сложному.

1. Из учебника литературы подобрать и записать по 2 пословицы о труде, учении, дружбе и родине. Произвести синтаксический разбор 1 предложения по выбору.

2. Напишите мини-сочинение по данной пословице «Терпение и труд всё перетрут».

3. Дайте развёрнутый ответ на вопрос “Чему учит пословица?” 
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